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Este tipo de costeo es muy útil si tienes una pequeña empresa, negocio o proyecto.

Este modelo es fundamental para planear, es decir, tomar decisiones y crear estrategias o planes que permitan el desarrollo de la empresa o negocio.

Es importante que en tu negocio sepas que hay tres variables precio, volumen y costo y que del manejo que le des a estas depende el éxito de tu proyecto.

A continuación veremos una pequeña explicación de cada variable:

· Precio: Este es difícil de controlar por la empresa, prácticamente es establecido por el mercado.

· Volumen: el empresario debe de analizar el mercado para ver su producto que competencia tiene éste, que tan saturado se encuentra o que valores agregados están ofreciendo.

· Costo: ésta variable es talvez la única que puede ser manejada por la empresa, estos deben ser reducidos lo mayor posible y al mismo tiempo hacer más eficiente su utilización

En ésta cartilla podremos analizar el modelo de punto de equilibrio y las formas de calcularlo, como lo podemos aplicar para anticipar utilidades.  También aprenderemos a calcular el punto de equilibrio cuando tenemos varias líneas en nuestra empresa o negocio y valiéndonos de esta herramienta podremos aprender a evaluar los riesgos de ciertas decisiones que se toman en las empresas.

Para aplicar éste tipo de costeo es muy importante separar y diferenciar los Costos o gastos variables de los fijos

[image: image3.jpg]


[image: image4.jpg]


[image: image5.jpg]


[image: image6.png]


[image: image7.jpg]




[image: image8.jpg]


[image: image9.jpg]




[image: image10.jpg]


[image: image11.jpg]















Hola soy Juana… en esta cartilla aprenderemos de forma clara y sencilla como puedes calcular los costos de tu negocio, para que saques la mayor ganancia y puedas analizar las causas y consecuencias de tus costos, gastos e ingresos











Margen de Contribución


El margen de contribución es el resultado de restarle al Precio de Venta los Costos Variables, con este excedente se deben cubrir los costos fijos y generar alguna ganancia o utilidad.


MC= Precio de Venta-Costos Variables


Ejemplo:


Precio de Venta – Costo Variable = Margen de Contribución


$15.000    -        $8.900	=	$6.100


Esto nos indica que por cada unidad vendida nos quedan $6.100 pesos para cubrir los costos o gastos fijos y tener ganancia.











Costo o Gastos Fijos


Estos son los costos o gastos que no dependen


 en forma proporcional o directamente del 


Volumen de producción, estos consisten de: 


Arrendamientos, salarios fijos, depreciación de


Maquinaria, muebles y enseres, edificios, equipos, etc.  Ejemplo:


Salario de $600.000 + lo de ley + 2% comisión sobre ventas.





(Costo o Gasto Fijo)		(Costo o Gasto Variable)





Costo o Gasto Variable


Es aquel costo o gasto que depende del volumen de producción de servicio o de venta (es directamente proporcional al volumen), este se compone de tres elementos que son:


Material Directo: es el que se utiliza directamente en el producto o servicio,  éste se tiene en cuenta el empaque.


Mano de Obra Directa: es el salario o comisión que devengan las personas que tienen que ver directamente con el proceso de transformación o elaboración del producto o servicio.


Comisión: debe ser constante de lo contrario será fijo, éste se debe pagar por venta o por producción, al igual que la mano de obra debe tener que ver directamente con el producto o servicio.





Este costeo es para toma de decisiones, se aplica a cada producto o servicio Del negocio o empresa y contiene tres elementos principales:


Costos Variables o Gastos


Costos Fijos o Gastos


Margen de Contribución


A continuación te explicaremos cada uno:





A continuación veremos algunos puntos que nos serán útiles para calcular el punto de equilibrio más adelante:


Porcentaje Costo Variable= Costo Variable


			        Precio de Venta


Esto nos dice cuanto debe invertir la empresa por cada $100 	pesos Vendidos del producto 


Porcentaje de Margen de Contribución=Margen de Contribución


						Precio de Venta


	Con esta operación sabemos cuánto obtenemos para cubrir los costos 	y gastos fijos del negocio por cada $100 pesos vendidos.


Precio=Costo Variable + Margen de Contribución








A continuación veremos el Modelo Punto de Equilibrio y como calcularlo, este es el valor de las ventas o ingresos, que hacen que la utilidad sea igual a cero, es decir, cuanto debemos vender para tener la ganancia necesaria para cubrir los gastos o costos en que tuvimos que incurrir para elaborar o producir.





    P.E ($)=     Costos Fijos


	      Porcentaje Margen Contribución


     El anterior fué el cálculo del Punto de Equilibrio en pesos.








Ejemplo:


Costos fijos= $10.000.000


% Margen Contribución= 0.47





P.E($)= $10.000.000=$21.276.595


	       0.47


La empresa debe vender $21.276.595 para no perder y poder cubrir los gastos o costos que genero para elaborar el producto.





Ahora veamos como calcular el Punto de Equilibrio en pesos cuando tenemos varias líneas o productos.


P.E ($) = 	   	Costos Fijo


	% Margen Contribución Total (%MCT)


%MCT=     (MC x Cant.)+(MC x Cant)…


	(Precio x Cant.)+ (Precio x Cant.)…


Es decir que se calcula el Margen de contribución Unitario por la cantidad de productos y se suma con los otros y esto se divide sobre el precio por cantidad de cada producto.











%MCT=(5.500 x 12 Und.) + (7.800 x 20 Und) =


	($20.000 x 100) + ($15.000 x 150)=


%MCT=	66.000 + 156.000 = 222.000 


	$2.000.000 + $2.250.000=$4.250.000


%MCT= 0.05


P.E($)= $10.000.000=$200.000.000


	       0.05


Es decir que la empresa debe vender de todas sus líneas la suma de $200.000.000





A continuación aprenderemos con calcular el Punto de Equilibrio en unidades y en caso de tener varias líneas cuanto se deberá vender de cada una.





Punto de Equilibrio en Unidades=       Costos Fijos


				     Margen Unitario Promedio





Margen Unitario Promedio=(M.C.Unitario)x(Porcentaje de 								participación 


						Venta del Producto)





Porcentaje de Participación Venta del Producto=  N° Unds. Vendidas (x)


						       N°TotalUnd.Vendidas





% Participación en la Venta=400 Camisetas Vendidas = 0.4


	(Camisetas)		1000 Unidades Vendidas


% Participación en la Venta=600 Pantalonetas Vendidas= 0.6


	(Pantalonetas)	 1000 Unidades Vendidas





Margen Unitario Promedio=($12.000)x(0.4)+($11.000)x(0.6)=


				 (4.800)  +    (6.380)= 11.180





P.E (Unidades)=$10.000.000 = 894 Unidades


		     11.180	


894 Unidades x 0.4 = 357.6 Unid.(Camisetas)


894 Unidades x 0.6 = 536.4 Unid (Pantalonetas)





Es decir que debe vender en total 894 unidades de las cuales 357.6 son Camisetas y 536.4 Pantalonetas











En caso de querer obtener una utilidad determinada antes de pagar los Impuestos del 33% deberemos aplicar la siguiente fórmula:


Utilidad AI= Costos Fijos + Utilidad Deseada


			  	     % MCT


Utilidad AI= $9.050.000 + $5.000.000 = $27.799.63


			  	     0.5054


En el negocio tendremos que vender $$27.799.63millones para tener una ganancia de 5.000.000 antes de pagar el Impuesto a la renta, esto lo comprobaremos más adelante:











Esto se comprueba con el siguiente Estado de Resultados 





Ingreso (Ventas)				$$27.799.763


-Costo Variable 				_$13.749.763


=Margen de Contribución		        $14.050.000


-Costos y Gastos Fijos		        $ 8.900.000


=Utilidad Operacional		        $ 5.150.000


-Financieros				       ____________


=Utilidad Antes de  Impuestos		 $ 5.000.000








Como podemos ver en realidad al vender $27.799.763 podemos garantizar obtener una ganancia de $5.000.000 antes de Impuestos.








Como en el ejemplo anterior podemos usar el modelo de Utilidad Deseada Después de Impuestos, como su nombre lo indica, esta sirve para averiguar cuánto debo vender si deseo obtener una ganancia determinada, después de pagar los Impuestos de Renta.





Utilidad Deseada 


después de Impuestos= Costos Fijos + Utilidad Deseada D.I


							(1-T)		


						%MCT


(1-T) La T es la Tasa impositiva es decir el valor que vamos a descontar por impuesto, es decir, en Colombia el valor de impuestos que debemos pagar es del 33% por esto en este caso la Tasa Impositiva (T) será de 0.33 y en el modelo a esta se le restara 1 como se indica.


9.050.000+ 5.0000.000		9.050.000+ 5.0000.000		


		 (1-0.33)				   (0.67)	


	0.5054					0.5054





9.050.000 + 7.462.686�	16.512.686 = $32.672.510


	0.5054			  0.5054


La empresa deberá vender $32.672.510 pesos para obtener la ganancia deseada después de pagar impuestos.








